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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 2118/3-7-2024 Αναφορά

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Αναφορά  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Μιχ.  Χουρδάκης, για  τα
θέματα  της  αρμοδιότητας  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,  σας
πληροφορούμε τα εξής:

Το  Υπουργείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  (Τμήμα  Ποιοτικού  Ελέγχου  και  Ασφάλειας
Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης - Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων) είναι αρμόδιο
για  την  εποπτεία  και  τον  συντονισμό  όλων  των  αρμόδιων  αρχών  [Περιφερειακά  Κέντρα
Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ & ΦΕ) του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) στην περιοχή δικαιοδοσίας τους και Διευθύνσεις
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων (ΠΕ) στην περιοχή
ευθύνης  τους]  που  υλοποιούν,  μεταξύ  άλλων,  ελέγχους  στον  τομέα  των  νωπών
οπωροκηπευτικών, μπανανών και πατατών:
i. σε όλα τα στάδια εμπορίας (εισαγωγές, εξαγωγές, ενδοενωσιακή διακίνηση) όσον αφορά

στη συμμόρφωση με τα εμπορικά πρότυπα,
ii. μετά την πρωτογενή παραγωγή έως και το στάδιο της συσκευασίας – τυποποίησης όσον

αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια και
iii. κατά το στάδιο της εισαγωγής όσον αφορά στην υγιεινή και ασφάλεια, βάσει προγράμματος

που  καταρτίζεται  από  το  προαναφερόμενο  Τμήμα  Ποιοτικού  Ελέγχου  και  Ασφάλειας
Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης της Διεύθυνσης Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του
ΥΠΑΑΤ.

Για  την  εισαγωγή  στη  χώρα  προϊόντων  νωπών  οπωροκηπευτικών,  μπανανών  και  πατατών
απαιτείται  υποχρεωτικά  η  υποβολή  αναγγελίας  στο  πληροφοριακό  σύστημα  του  Μητρώου
Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ).

Στη  με  αριθ.  117/3552/12.01.2017  εγκύκλιο  προβλέπονται  κανόνες  ωραρίου  υποβολής
αναγγελιών,  προκειμένου  οι  αρμόδιες  ελεγκτικές  αρχές  να  ενημερώνονται  εγκαίρως  για  τη
διακίνηση φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών και να προβαίνουν σε ελέγχους συμμόρφωσης των
φορτίων  με  τις  εμπορικές  προδιαγραφές  ποιότητας  βάσει  ανάλυσης  επικινδυνότητας  που
πραγματοποιεί το ΜΕΝΟ.
Σύμφωνα με τα αναγραφόμενα στην εγκύκλιο, οι αναγγελίες πρέπει να υποβάλλονται έως τις
11:00 π.μ της ημέρας φυσικής άφιξης ή αναχώρησης των φορτίων, ούτως ώστε οι ελεγκτές να
προγραμματίζουν  τους  ελέγχους  και  να  εξυπηρετούν  τις  επιχειρήσεις  ως  προς  την  έκδοση
πιστοποιητικών συμμόρφωσης, όταν και όπου αυτό απαιτείται. Στην περίπτωση υποβολής μετά
τις  11:00  π.μ.,  οι  αναγγελίες  θεωρούνται  εκπρόθεσμες  και,  εφόσον  διαπιστωθεί  σωρεία
εκπρόθεσμων  αναγγελιών,  επιβάλλονται  από  τις  αρμόδιες  αρχές  συστάσεις  και/ή  πρόστιμα.
Επισημαίνεται  ότι  για  τις  επιχειρήσεις  των  Κεντρικών  Λαχαναγορών  Αθήνας  (Ρέντη)  και
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Θεσσαλονίκης έχει δοθεί εξαίρεση, βάσει της οποίας οι αναγγελίες μη οργανωμένων αποστολών
φορτίων προς Βουλγαρία και Ρουμανία δύναται να υποβάλλονται  απολογιστικά οποιαδήποτε
στιγμή εντός της ημέρας της συναλλαγής ή το αργότερο εντός πέντε (5) ημερολογιακών ημερών
από την ημερομηνία συναλλαγής.
Στο τέλος του 2023 και  μετά από έλεγχο που πραγματοποιήθηκε  στο ΜΕΝΟ σχετικά με  την
τήρηση του ωραρίου υποβολής αναγγελιών, στάλθηκαν συστάσεις σε επιχειρήσεις διακίνησης
νωπών οπωροκηπευτικών για εκπρόθεσμες αναγγελίες φορτίων με προορισμό χώρες πλην της
Βουλγαρίας και της Ρουμανίας, μεταξύ των οποίων και σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
στην Κεντρική Λαχαναγορά Θεσσαλονίκης.
Στη συνέχεια, κοινοποιήθηκαν στο Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής
Προέλευσης - Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ οι επισυναπτόμενες
στην  εν  λόγω  Αναφορά  επιστολές  του  Συνδέσμου  Εμπόρων  Κεντρικής  Λαχαναγοράς
Θεσσαλονίκης.  Σε  σύσκεψη  που  πραγματοποιήθηκε  στο  ΠΚΠΦΠ  &  ΦΕ  Θεσσαλονίκης  με  τη
συμμετοχή της ως άνω αρμόδιας Υπηρεσίας του ΥΠΑΑΤ και των ΔΑΟΚ της περιοχής ευθύνης του
εν  λόγω  ΠΚΠΦΠ  &  ΦΕ,  προσήλθαν  εκπρόσωποι  του  εν  λόγω  Συνδέσμου,  προκειμένου  να
καταθέσουν  αίτημα  για  εξαίρεση  από  το  ωράριο  υποβολής  ων  αναγγελιών  όλων  των
συναλλαγών που πραγματοποιούνται από τις Κεντρικές Αγορές. 
Η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ, λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, αλλά και παρόμοια
αιτήματα που αφορούσαν στην εξαίρεση και για επιχειρήσεις εκτός Κεντρικών Λαχαναγορών,
απέστειλε έγγραφο τόσο στους Συνδέσμους των δύο Αγορών Αθήνας και Θεσσαλονίκης, όσο και
στις αρμόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες των ΔΑΟΚ Πειραιά και Θεσσαλονίκης αντίστοιχα, ζητώντας
τις  προτάσεις  τους  για  τροποποίηση  του  ωραρίου,  ούτως  ώστε  και  να  εξυπηρετούνται  οι
επιχειρήσεις, αλλά και να διασφαλίζεται,  μέσω της διαθεσιμότητας των αρμόδιων ελεγκτικών
υπηρεσιών,  η  απρόσκοπτη  πραγματοποίηση  των  προβλεπόμενων  στην  ισχύουσα  νομοθεσία
ελέγχων. 
Έχοντας λάβει τις  σχετικές απαντήσεις και με γνώμονα τη διευκόλυνση του εμπορίου νωπών
οπωροκηπευτικών προς άλλες χώρες, αλλά και τη διακίνηση οπωροκηπευτικών καλής ποιότητας
που ενισχύουν την καλή φήμη των ελληνικών προϊόντων στο εξωτερικό,  η  ως άνω αρμόδια
Υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ θα αξιολογήσει τις προτάσεις των εμπλεκόμενων φορέων και θα προβεί σε
τροποποίηση της σχετικής με το ωράριο υποβολής αναγγελιών εγκυκλίου.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

         ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ
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